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Кас міч ны ка ра бель «Га га рын» даб ра ўся да МКС
Транс парт ны пі ла та ва ны ка ра бель 

(ТПК «Са юз МС-18»), які на зва ны імем 
Юрыя Га га ры на, ад пра віў ся з 31-й пля-
цоў кі кас ма дро ма «Бай ка нур» на Між-
на род ную кас міч ную стан цыю (МКС) 
на пя рэ дад ні 60-год дзя пер ша га па лё ту 
ча ла ве ка ў кос мас, па ве да мі ла ТАСС. 
Зблі жэн не з МКС пра хо дзі ла па звыш хут кай двух віт ко вай схе ме. 
У су вя зі з юбі ле ем на аша лёў ку ка раб ля быў на не се ны над піс «Ю. 
А. Га га рын», які стаў бач ны пас ля вы ха ду апа ра та ў кос мас. «Час 
у шля ху» склаў уся го тры га дзі ны і 22 хві лі ны — ТПК вы ля цеў у 
10.42, а пры ча ліў да мо ду ля «Сві тан не» МКС у 14.04 па мін скім 
ча се. Ка ра бель да ста віў на ар бі ту кас ма на ўтаў Рас кос мо су Але га 
На віц ка га (да рэ чы, на ша га зем ля ка — ура джэн ца Чэр ве ня) і 
Пят ра Дуб ро ва, а так са ма аст ра наў та NASA Мар ка Ван дэ Хая. 
Кас ма на ўтам трэ ба бу дзе пра во дзіць мо дуль «Пірс» і су стрэць 
на стан цыі шмат функ цы я наль ны мо дуль «На ву ка». Для пад рых-
тоў кі яго сты коў кі ім прый дзец ца здзейс ніць не каль кі вы ха даў у 
ад кры ты кос мас. Уся го ў рам ках экс пе ды цыі МКС-65 бу дзе пра-
ве дзе на больш за 50 на ву ко вых да сле да ван няў і экс пе ры мен таў. 
Вы ка нан не двух з іх пла ну ец ца ў аў та ма тыч ным рэ жы ме.

Япо нія скі не ачы шча ную ра дые ак тыў ную ва ду 
з «Фу ку сі мы» ў акі ян

Ка бі нет мі ніст раў Япо ніі пры няў ад па вед нае ра шэн не, па ве-
да мі ла агенц тва Kyodo са спа-
сыл кай на кры ні цу. Ура да вая 
ка мі сія яшчэ ле тась рэ ка мен-
да ва ла зра біць гэ та, ад нак ра-
шэн не вы клі ка ла шы ро кую не-
за да во ле насць, у пры ват нас ці, 
ся род прад стаў ні коў ры ба лоў най 
ін дуст рыі, якія асце ра га лі ся, што 

спа жыў цы бу дуць ад маў ляц ца ад мо рап ра дук таў, вы лаў ле ных у 
гэ тай зо не. Па вод ле звес так тэ ле ка на ла NHK, вод ныя ад хо ды з 
«Фу ку сі мы» ця пер за хоў ва юц ца ў спе цы я лі за ва ных рэ зер ву а рах, 
яны ачы шча ны, але па-ра ней ша му ўтрым лі ва юць ра дые ак тыў ны 
тры цій. «Кры ні цы па ве дам ля юць, што ўрад хо ча зні зіць уз ро вень 
утры ман ня гэ та га эле мен та ў ад па вед нас ці з між на род ны мі стан-
дар та мі. І пас ля, праз два га ды, пач не скід ван не ва ды ў акі ян», — 
ад зна ча ец ца ў па ве дам лен ні тэ ле ка на ла. Як вя до ма, у са ка ві ку 
2011 го да ка ля паў ноч на-ўсход ня га ўзбя рэж жа Япо ніі ад быў ся 
зем ля трус, які вы клі каў цу на мі. Гі ганц кая хва ля аб ры ну ла ся на 
АЭС «Фу ку сі ма-1», што пры вя ло да са май маш таб най ава рыі 
па доб на га ро ду з мо ман ту зда рэн ня на Чар но быль скай АЭС. 
Па вод ле да ных На цы я наль на га па лі цэй ска га агенц тва, у вы ні ку 
сты хій на га бед ства ў 2011 го дзе за гі ну ла 15,9 ты ся чы ча ла век, 
а 2,5 ты ся чы да гэ туль лі чац ца зніклымі без вес так.

На ву коў цы да та ва лі фар мі ра ван не су час на га 
ча ла ве ча га моз га

Між на род ная гру па на ву коў цаў уста на ві ла, ка лі ў прад стаў ні-
коў Homo сфар мі ра ва лі ся струк ту ры моз га як у су час ных лю дзей. 
Аб гэ тым па ве да мі лі у Цю рых скім уні вер сі тэ це. Ад зна ча ец ца, 
што пер шыя па пу ля цыі гэ та га ро ду з'я ві лі ся ў Аф ры цы ка ля 
2,5 міль ё на га доў  таму, яны ўжо ха дзі лі на дзвюх на гах, але 
іх мозг быў удвая мен шы, чым у су час ных лю дзей. «Згод на з 
на шым ана лі зам, су час ныя струк ту ры моз га ча ла ве ка сфар мі-
ра ва лі ся толь кі 1,5—1,7 млн га доў та му ў аф ры кан скіх па пу ля-
цы ях Homo», — ад зна чыў Крыс тоф Зо лі ко фер з ант ра па ла гіч-
на га ін сты ту та Цю рых ска га ўні вер сі тэ та. Ад зна ча ец ца, што ка ля 
1,7 млн га доў таму куль ту ры ў Аф ры цы, як ві даць па зна ход ках 
роз ных ка мен ных пры лад, ста лі больш скла да ны мі і раз на стай-
ны мі. «У гэ ты пе ры яд, ве ра год на, раз ві лі ся і са мыя ран нія фор мы 
ча ла ве чай мо вы», — лі чыць аў тар да сле да ван ня Мар сія По нсэ 
дэ Ле он. Но выя па пу ля цыі бы лі над звы чай па спя хо вы мі. Ужо 
не ўза ба ве пас ля свай го з'яў лен ня ў Аф ры цы яны рас паў сю дзі лі ся 
на Паўд нё ва-Ус ход нюю Азію.
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Але на БОГ ДАН, 

пер шы 

на мес нік 

мі ніст ра ахо вы 

зда роўя:

«Ня мно гія кра і ны 
мо гуць па хва ліц ца 
тым, што 
ў іх ме ды цын ская 
да па мо га, 
пра ва на ахо ву 
зда роўя — 
гэ та не толь кі 
кан сты ту цый ная 
нор ма, але 
і тое, што 
ажыц цёў ле на 
на са май спра ве. 
Бе ла рус кая 
сіс тэ ма 
ахо вы зда роўя 
ары ен та ва на 
на ча ла ве ка, 
і па цы ент 
не за дум ва ец ца 
аб кош це па слуг, 
іх да ступ насць 
не за ле жыць 
ад са цы яль на га 
ста ту су і да хо ду, 
у нас шы ро кія 
дзяр жаў ныя 
га ран тыі».

ЦЫТАТА 
ДНЯ

Дзяр жаў ны ін та рэсДзяр жаў ны ін та рэс

ТЭХ НА ПАР КІ: 
УЧО РА, СЁН НЯ І ЗАЎТ РА

3,5 ты ся чы ра бо чых 

мес цаў бы ло ство ра на 

ў 18 на ву ко ва-тэх на ла гіч ных 

пар ках, якія дзей ні ча юць 

у на шай кра і не. 

За 2020 год у тэх на пар ках, 

дзе ця пер за рэ гіст ра ва на 

200 рэ зі дэн таў, вы пу шча на 

пра дук цыі больш 

чым на 200 міль ё наў 

руб лёў. Для па раў на ння: 

у 2016 го дзе на ліч ва ла ся 

128 рэ зі дэн таў, а аб' ём 

пра дук цыі скла даў 

77 міль ё наў руб лёў. 

Гэ тыя ліч бы агу чыў 

пад час круг ла га ста ла, 

які прай шоў у прэс-цэнт ры 

Бел ТА, на чаль нік 

ад дзе ла раз віц ця іна ва цый най інф ра струк ту ры, ка мер цы я лі за цыі 

і ін тэ ле кту аль най улас нас ці Дзяр жаў на га ка мі тэ та па на ву цы і тэх на ло гі ях 

Анд рэй СА СНОЎ СКІ.

Ге не раль ная пра ку ра ту ра 

ўзбу дзі ла кры мі наль ную 

спра ву па фак це ге на цы ду 

на сель ніц тва Бе ла ру сі ў га-

ды Вя лі кай Ай чын най вай-

ны і ў пас ля ва ен ны пе ры яд. 

Аб гэ тым за явіў ге не раль-

ны пра ку рор Анд рэй ШВЕД, 

па ве да мі ла Бел ТА.

«Бе ла русь у мі ну лым го дзе су-

тык ну ла ся са спро бай за хо пу ўла-

ды не кан сты ту цый ным шля хам. 

У ад но сі нах да на шай дзяр жа вы 

да ця пе раш ня га ча су пра во дзіц ца 

агрэ сіў ная па лі ты ка, якая ха рак та-

ры зу ец ца спро ба мі дэ ста бі лі за цыі 

пра ва па рад ку з ужы ван нем ме та-

даў ра ды ка ліз му і роз ных фор маў 

эк стрэ міз му. У хо дзе рас сле да ван-

ня шэ ра гу кры мі наль ных спраў 

уста ноў ле на, што ар га ні за цыя і 

фі нан са ван не на зва ных за ма хаў 

на су ве рэ ні тэт і тэ ры та ры яль ную 

цэ лас насць Бе ла ру сі ажыц цяў-

ля ец ца не ка то ры мі за ход не еў ра-

пей скі мі дзяр жа ва мі, да тыч ны мі 

ў тым лі ку да ма са ва га зні шчэн ня 

бе ла ру саў і прад стаў ні коў ін шых 

на цы я наль нас цяў у пе ры яд Вя лі-

кай Ай чын най вай ны і пас ля ва ен-

ны час. Пры чым гэ ты мі ж дзяр жа-

ва мі раз гор ну та ін фар ма цый ная 

вай на, на кі ра ва ная і на ска жэн не 

гіс та рыч ных па дзей, — ад зна чыў 

Анд рэй Швед. — У мэ тах са цы яль-

най і гіс та рыч най спра вяд лі вас ці, 

лік ві да цыі бе лых плям гіс то рыі, 

ума ца ван ня кан сты ту цый на га ла-

ду і на цы я наль най бяс пе кі мною 

рас па ча та кры мі наль ная спра ва 

па фак це ге на цы ду на-

сель ніц тва Бе ла ру сі».

Да ад ка зуДа ад ка зу

КРЫ МІ НАЛЬ НАЯ 
СПРА ВА 

ПА ФАК ЦЕ ГЕ НА ЦЫ ДУ

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў на ра ду па пы-

тан нях дзей нас ці па лі тыч ных пар тый. Ся род яе ўдзель-

ні каў — кі раў ні кі па лат пар ла мен та, Ад мі ніст ра цыі Прэ зі-

дэн та, дзярж сак ра тар Са ве та бяс пе кі, мі ністр юс ты цыі.

Унес ці ў най блі жэй шы час зме ны ў За кон «Аб па лі тыч ных 

пар ты ях» да мо ві лі ся на VІ Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе, і, 

па сло вах кі раў ні ка кра і ны, гэ ту пра ва вую асно ву дзяр жа ва за-

клад вае ў пра цэ сы пар тый на га бу даў ніц тва.

«Я, як і боль шасць тут пры сут ных, на ле жу да па ка лен ня, 

вы ха ва на га Ка му ніс тыч най пар ты яй Са вец ка га Са ю за, якая 

та ды бы ла стрыж нем на ша га гра мад ства. Та му раз вал СССР і 

за ба ро на Кам пар тыі ў бы лых са юз ных рэс пуб лі ках мно гі мі бы лі 

ўспры ня ты як здра да. З пры чы ны тых уз ру шэн няў на за ран ку 

на шай не за леж нас ці і бу даў ніц тва бе ла рус кай дзяр жаў нас ці мы 

ўсве дам ля ем: кі дац ца з бо ку ў бок нель га. Я аса біс та вы веў для 

ся бе фор му лу, якой пры трым лі ва ю ся да гэ та га ча су: не з 

ле вы мі і не з пра вы мі — з на ро дам. Маг чы ма, гэ та па са дзей-

ні ча ла та му, што ў нас не так ак тыў на раз ві ва ла ся пар тый нае 

бу даў ніц тва», — ска заў Прэ зі дэнт.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, яго па зі цыя ў пы тан нях пар-

тый на га бу даў ніц тва за ста ла ся ня змен ная: не фар сі ра ваць штуч-

на, але і не тар ма зіць гра мад ска-па лі тыч ныя пра цэ сы.

«Яны па він ны вы спя ваць зні зу. Ні я кіх праў лад ных пар-

тый, штуч на ство ра ных для ўтры ман ня ўла ды. Хтось ці, маг-

чы ма, па пра кне, што мно гія га ды дзяр жа ва мэ та на кі ра ва на не 

сты му ля ва ла раз віц цё па лі тыч ных пар тый. Але і за пы ту на іх 

у гра мад ства не бы ло. Ён і ця пер не вы яў ле ны», — па ве да міў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка і да даў, што апош нія са цы я ла гіч ныя да-

сле да ван ні сцвяр джа юць: уз ро вень да ве ру да іс ну ю чых пар тый 

бліз кі да ста тыс тыч най хіб нас ці.

Па вод ле яго дум кі, пар тый нае пы тан не «бу да ра жыць ро зу мы 

толь кі не вя лі кай част кі па лі ты за ва най пуб лі кі ў буй ных га ра дах», 

і гэ та не аб ход на ўліч ваць.

«У той жа час ра бо та дыя ло га вых пля цо вак па ка за ла, што 

бе ла ру сы га то выя шы рэй і больш ак тыў на ўдзель ні чаць у 

вы ра шэн ні роз ных пы тан няў. Пры чым не толь кі мяс цо ва га 

ўзроў ню, хоць ча ла ве ка хва люе перш за ўсё тое, што ад бы ва-

ец ца ў яго до ме, два ры, квар та ле. Мы ад чу лі гэ ты за пыт», — 

кан ста та ваў кі раў нік дзяр жа вы.

Ён ак цэн та ваў ува гу: трэ ба ста ран на пра ду маць ме ха нізм 

убу да ван ня роз ных са цы яль ных груп у кан струк тыў ны дыя-

лог, за даў шы вы раз ныя рам кі па лі тыч ных пра цэ саў. Лю быя 

кро кі ў гэ тым на прам ку па він ны пры мац ца па прын цы пе «не 

на шкодзь».

«Трэ ба ра зу мець: у бе ла рус ка га гра мад ства прак тыч на ня-

ма до све ду іс на ван ня ва ўмо вах шмат пар тый нас ці. Гра мад скі 

да вер і аў та ры тэт па лі тыч ных пар тый не мо гуць уз нік нуць 

рап там з ні ад куль. Гэ та доў га ча со вы пра цэс, які ў за ход ніх 

кра і нах раз ві ваў ся не ад но ста год дзе. Та му мы да мо ві лі ся, што, 

як у гэ тым, так і ў ін шых пы тан нях дзяр жаў на га бу даў ніц тва, нам 

ра зум ней іс ці эва лю цый ным шля хам з улі кам на шай спе цы фі кі і 

на цы я наль ных ін та рэ саў», — за явіў Прэ зі дэнт.

Га то вых рэ цэп таў ня ма, пра цяг нуў Аляк сандр Лу ка шэн ка, і 

пры вёў прык лад пар тый най сіс тэ мы за ход ніх кра ін, дзе «на мес-

ца пар тый ных ідэа ло гій пры хо дзяць тан ны па пу лізм і 

бруд ныя па лі тыч ныя тэх на ло гіі».

Экі паж Экі паж 
«ся мёр кі»«ся мёр кі»

Пра цоў нае мес ца Свят ла ны ЛУ ЗІ КА-

ВАЙ — Шкло ўскае ра ён нае спа жы вец кае 

та ва рыст ва, а дак лад ней — аў та кра ма, 

на якой шэсць га доў жан чы на ванд руе па 

ра ё не, каб і ў са мых ма лень кіх і ад да ле ных 

на се ле ных пунк тах за бяс пе чыць жы ха роў 

(у асноў ным пен сі я не раў) не аб ход ны мі та-

ва ра мі і пра дук та мі. Ня лёг кая пра ца экс пе-

ды та ра-пра даў ца: кож ны дзень — у да ро зе, 

двой чы на ты дзень не аб ход на аб' ехаць 

тры зо ны, пры гэ тым вет лі ва аб слу жыць 

кож на га па куп ні ка, а га лоў нае, каб та вар 

быў якас ны, све жы і свое ча со ва да стаў-

ле ны. Бо лей як у двац ца ці вёс ках ча ка юць 

аў та кра му ну мар сем. Але не за пры го-

жую ліч бу, а за ста ран не і ад да насць сва ёй 

спра ве пра даў ца Свят ла ны. Уя ві це са бе, 

што пра да вец ве дае не толь кі кож на га жы-

ха ра і яго па куп ніц кія пе ра ва гі, — яна яшчэ 

і па тэ ле фа нуе, каб на га даць дак лад ны час 

пры ез ду. Хі ба гэ та не цу доў ная ры са ча ла-

ве ка, які лю біць сваю пра цу?!

Бо лей за паў сот ню най мен няў та ва-

раў вя зе-спя ша ец ца для сва іх вяс коў цаў 

Свят ла ні на «ся мёр ка», якую мне да вя-

ло ся су стрэць у вёс цы Азер'е. За ру лём 

гэ тым ра зам быў на дзей ны і па зі тыў ны 

Сяр гей МА ГА ЗІН ШЧЫ КАЎ. Вя до ма, у аба-

вяз кі кі роў цы аў та крамы так са ма ўва хо-

дзіць і па груз ка, пра што свед чыць гэ ты 

фо та зды мак.

Ана толь КЛЯ ШЧУК, фо та аў та ра.

ЗНАЙСЦІ ВОБРАЗ 
БАГДАНОВІЧА
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11 кра са ві ка — Між на род ны дзень 11 кра са ві ка — Між на род ны дзень 
вы зва лен ня вяз няў канц ла ге раўвы зва лен ня вяз няў канц ла ге раў

ГА РОТ НАЯ «ПЕС НЯ З БЯ РО ЗЫ»

ХУТ КА І МОЎЧ КІ — 
ПРА ВІ ЛЫ ЛА ГЕ РА 

ІЗА ЛЯ ЦЫІ
Стар шы на ву ко вы су пра цоў-

нік Бя ро заў ска га гіс то ры ка-края-

знаў ча га му зея Га лі на КРАЎ ЧУК 

за ўва жае, што гіс то рыя ад на го 

з са мых жорст кіх канц ла ге раў 

ХХ ста год дзя яшчэ не да стат ко ва 

вы ву ча на. Роз ныя кры ні цы на зы ва-

юць ад 8 да 10 ты сяч вяз няў, якія 

прай шлі праз за сцен кі. Ма юц ца 

звест кі, што ў апош ні год іс на ван ня 

ла ге ра лю дзей пры во зі лі і змя шча-

лі ча сам на ват без да ку мен таль на-

га афарм лен ня. Не ка то рыя па пе ры 

пра па лі. Але і тое, што вя до ма ды 

па цвер джа на ар хіў ны мі ма тэ ры я -

ла мі, ус па мі на мі бы лых вяз няў, 

ураж вае, пры му шае ду маць, раз-

ва жаць і за хоў ваць па мяць.

У края знаў чым му зеі ёсць па-

ста ян на дзе ю чая экс па зі цыя, якая 

рас каз вае пра рэ жым утры ман ня 

і асаб лі вас ці ла гер най сіс тэ мы, 

якая ад роз ні ва ла ся асаб лі вай 

жорст кас цю. Пер шы ка мен дант 

ла ге ра Грэф нер ка заў так: «З на-

ша га ла ге ра мож на вый сці аль бо 

на ўлас нае па ха ван не, аль бо ў дом 

вар' я таў». У жыц ці вяз няў бы ло 

два асноў ныя пра ві лы. Пер шае — 

усе за га ды па лі цэй скіх і на гляд чы-

каў трэ ба бы ло вы кон ваць хут ка і 

моўч кі. А дру гое — нель га бы ло 

раз маў ляць. Збі ва лі за лю бую пра-

він насць аль бо прос та так. Як ус-

па мі на лі бы лыя вяз ні, над ла ге рам 

заў сё ды ста я ла ці шы ня. Не дзі ва, 

што мно гія па мі ра лі, ня ма ла бы-

ло і та кіх, хто страч ваў 

ро зум.

Адзін з са мых 
жорст кіх канц ла ге раў 

ХХ ста год дзя 
зна хо дзіў ся ў 1930-я 
ў Бя ро зе-Кар туз скай

Зна ка мі тыя бя ро заў скія чыр во ныя ка зар мы сён ня вы гля да юць 

да во лі пры ваб на і здоль ны за ці ка віць лю бо га па да рож ні ка. 

Усё ж узор ва ен най ар хі тэк ту ры ХІХ ста год дзя, не ка лі тут 

ква та ра ваў 151-ы Пя ці гор скі пя хот ны полк Ра сій скай ім пе рыі. 

Бы ла ў гіс то рыі ка зарм і са вец кая ар мей ская ста рон ка. Але ж 

га лоў ную сваю су мную вя до масць яны на бы лі з-за пе ры я ду 

з 1934 да 1939 го да, ка лі ста лі мес цам кан цэнт ра цый на га 

ла ге ра. І гэ тая пя ці год ка ўмяс ці ла столь кі бо лю, па кут, 

што хо піць на сот ню га доў усве дам лен ня.

• Тры пунк ты про-

пус ку на бе ла рус-

ка-лі тоў скай гра ні цы 

ад но вяць ра бо ту з 

12 кра са ві ка.

• Мін скі ма тор ны 

за вод бу дзе вы раб-

ляць ру ха ві кі для ва-

го наў-рэ ста ра наў.

• Ка ля 20 ты сяч 

са джан цаў хвоі па-

са дзіў праф са юз ны 

ак тыў воб лас ці ў Го-

мель скім ра ё не.

• У Ма гі лё ве пла-

ну юць пра вес ці ка-

пі таль ны ра монт 

пу цеп ра во да на ву-

лі цы Ча люс кін цаў.

• Аб ме жа ван ні на 

лоў лю ры бы з 10 кра-

са ві ка ўвод зяц ца ў 

Ві цеб скай воб лас ці.

• Ін фля цыя ў Бе-

ла ру сі ў са ка ві ку 

скла ла 0,7 %.

• РНПЦ транс фу зі я-

ло гіі ў са ка ві ку ар га ні-

за ваў больш за 1,7 ты-

ся чы да на цый кры ві ў 

вы яз ных умо вах.
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«Не з ле вы мі 
і не з пра вы мі — 

з на ро дам»
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